

毛泽建 勇敢的女游击队长



毛泽建 (资料照片)

“出生入死闯险关,革命火种撒南湘。夫妻碧血染云霞,一代女杰留芬芳。”这是在湖南湘潭韶山这片红色的热土广为流传的一首诗歌,歌颂的是英勇的女共产党员毛泽建。

韶山市委书记杨晓军告诉记者,在韶山烈士陵园山顶,分别安放杨开慧、毛泽民、毛泽覃、毛泽建、毛岸英、毛楚雄等毛泽东6位亲人的铜像。每逢清明节、烈士纪念日,韶山市的干部群众和中小学生在举行纪念活动,向烈士铜像敬献花篮。如今,韶山烈士陵园作为韶山市爱国主义教育基地的主阵地,每年都要接待大量来参观的外地游客。

毛泽建,1905年10月生,湖南湘潭韶山人,从小过继给毛泽东的父母做女儿。1921年春,她跟随毛泽东到长沙,进入崇实女子职业学校和长沙自修大学补习学校学习。

1923年,毛泽建加入中国共产党,同年秋考入湖南省立第三女子师范学校。在校期间,毛泽建多次参加革命斗争,每次都冲锋在前,被人们称为“女先锋”。

1926年夏,受党指派毛泽建与丈夫、共产党员陈芬在湖南衡阳开展农民运动。1927年11月,毛泽建担任中共衡山县委组织和妇运委员。1928年初,毛泽建参加朱德、陈毅领导的湘南起义,担任湖南省耒阳县游击队长。

在艰苦的斗争中,毛泽建带领游击队员刺探敌情、打击敌人,捕捉了一些反动头目,迅速成长为远近闻名的“女游击队长”。在1928年5月的一次战斗中,毛泽建和丈夫陈芬先后被敌人逮捕,敌人杀害了陈芬。不久,毛泽建被井冈山根据地的红军救出。面对敌人的猛烈反扑,为了不拖累同志们,身怀有孕和负伤的毛泽建坚决要求留在当地隐蔽。她在生下孩子后,不幸再次被敌人抓捕。

敌人把毛泽建从耒阳押到衡阳,后又押到衡山,使用封官许愿和酷刑拷打,想从这位共产党员、女游击队长身上获得党的重要机密和军事行动计划。面对敌人种种毒刑拷问,毛泽建无所畏惧,宁死不屈。

在狱中,毛泽建写下了“誓死为党”“毛泽东是大有希望的,革命一定会胜利”等血书表达自己对中国共产党的赤胆忠诚。1929年8月20日,毛泽建高呼“中国共产党万岁!”等口号,英勇就义于湖南衡山县马庙坪,年仅24岁。

2013年12月26日,为纪念毛泽东诞辰120周年,韶山市修建了中共韶山特别支部历史陈列馆。今年8月,陈列馆将增加毛泽东6位亲人的内容,将专题陈列展示毛泽建的事迹。

杨晓军说:“毛泽建作为毛泽东的堂妹,是一名坚定的共产主义战士,是老一辈韶山革命家的优秀代表,是韶山人民的好儿女,激励着一代又一代韶山人民不忘初心、牢记使命、奋发图强。”

(据新华网)

钟竹筠 为党捐躯的女英雄



钟竹筠 (资料照片)

在广东省遂溪县杨柑镇祝君村有一尊大理石雕像,一年有五千多人次来到这里瞻仰、悼念,这就是钟竹筠烈士的雕像。

钟竹筠,女,1903年生于广东省遂溪县一个贫苦农民家庭。1921年秋,考入北海贞德女子学校,接触进步书刊,受到马克思主义著作和十月革命的影响,开始走上革命道路。

1925年5月,她被广东农民运动著名领袖人物之一、南路农民领袖黄学增推荐到广州,参加第四期农民运动讲习所学习。在农讲所学习中,她得到了周恩来、彭湃、恽代英、阮啸仙等共产党人的教导和影响,并加入了中国共产党,成为广东南路地区最早的女共产党员。同年,钟竹筠与中共党员韩盈结为伴侣。

从农讲所毕业后,钟竹筠先后被任命为以共产党员为骨干的国民党广东南路特委会委员兼省党部妇女部特派员、广东省农民协会南路办事处干事、南路特委妇女部长。

1926年10月,钟竹筠受中共南路党组织和南路办事处的派遣到防城县东兴镇,指导发展党员,开展建党工作,并领导防城的工农运动和妇女解放运动,被选为广东省妇女解放协会防城分会主席。

1927年春,钟竹筠在东兴创建了中共防城第一个支部——中共东兴支部,并担任支部书记。

1927年4月中旬,蒋介石叛变革命,南路地区笼罩在一片白色恐怖中,共产党人遭到屠杀,党的组织被破坏,钟竹筠的丈夫韩盈也在遂溪县被捕牺牲。

钟竹筠忍着悲痛,不畏反动当局对她的通缉,继续在东兴芒街一带坚持地下斗争,她深入工农群众,揭露国民党新军阀背叛孙中山三大政策、叛变国民革命、屠杀共产党人和革命群众的滔天罪恶,宣传和组织工农群众,与反动派进行坚决斗争。钟竹筠的活动,引起了反动当局的很大恐慌,钦廉地区反动军警奉命四处缉捕钟竹筠。

1927年9月,由于叛徒出卖,钟竹筠被敌人逮捕,被作为“共党要犯”押往广西北海。在狱中,敌人对她威胁利诱和酷刑折磨,宣称“只要你公开宣布脱离共产党,供出共党内部的机密,金钱、地位、享受都有”。面对凶恶的敌人,钟竹筠表现了一个共产党员的革命气节和牺牲精神,她回答敌人:“革命不会完!最终完的是你们这伙人面兽心的反动派!我早已把生死置之度外,难道还怕你们几个反动派?要宰要割任你。但是,你们休想从我口中得到任何东西!”

1929年7月,钟竹筠高呼着“中国共产党万岁!”的口号,英勇就义于北海西炮台刑场,年仅26岁。

为了纪念钟竹筠烈士,家乡人民将她的出生地杨柑镇志志塘村,改为杨柑镇祝君(竹筠别名)村,并修缮了钟竹筠烈士故居。

“钟竹筠为了人民的解放、自由和幸福,献出了年轻的宝贵生命。她舍生取义的崇高品德和革命气节,激励着一代代年轻的共产党员前仆后继,用行动践行着对党与人民的忠诚。”中共遂溪县委党史办主任程哲鸣说。

(据新华网)

为了民族复兴·英雄烈士谱